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NCERT zONe
Emwmasaﬁaia—_l

few T u=H Ud 396 I

L AOB 9 £ CO'D 39 Y&R A<t *dl & f&*
ygHdeit | 9.1

/ AOB= £/ CO'D?I

T 1. TG HITAT ok 3 g qatm@a 2 8, afg
Ikt Ty ST g1 | faeg shifsre fon watmay g
i IS G 36k sl UT STET iUl 3T A
I B [NCERT EXERCISE] A L A

m%ﬁ;%:ﬁﬁOm@?%mﬁ@
Sfel ABRI % O' dTell Teh 377 o1 € foreshi e sfien FETE : A AB= ST CD
CD %1 Zf o Ffmem € iR St AB S CD & ?;T?I%~A%AOB SR A CODY,
e 71 Sl ABHS OW £ AOB q¢1 sitel CD %5 ‘ ’

0'® £ CO'D wi=ifta T &1 0A=0'C .
“ (ST g oAt ser Bt 7 1)
£ AOB= £ CO' D (feam 1)
OB=0'D
(TatTEe g i e s g 21)
A AOB= A CO'D (S.A.S. )
> AB=CD (C.P.C.T.)
d:  Sar AB=Sar CD Proved.
fag®e: £ AOB= 2 CO'D
=T : BT 04, OB, 0'Ca 0'D Hifem) ?M 9.2
3Iuufd : A AOB @91 A CO'D ¥, WO 1. 5 A qer 3 ATt B amer @ g
AB=CD (femn 21) forgail Wt wfaese oad € T 57 Sl o ol st
0A=0'C T 4 AL {1 SWATTSS SHar o eETE 7T i)
(TatTes g 1 Fread ser 2 §1) [NCERT EXERCISE]
OB=0'D T : fear g : 091 O F=1 9 gt wi =
(Tafres e o freand SRR et §) OA T O'ATARY: 5 85ft o 3§l €1 39 Fil o o=l
A AOB= A CO'D (8.8.8.7) F W00 =4 2
- £ AOB = £ CO'D (C.P.C.T.)
Proved.
v 2. g it o afg watrem gt &t stard
ITeh F U SIS SRIUT ITRE il § A Siand
TER BT B [NCERT EXERCISE]

7ot : fear® : 09 O =i At <1 HafTEE o @
TSRl Sfrad AB& CD 39% sl O 991 O' T Shog:




2 | aftra » err-9

@ HET S : SIS Sl AB =l A fag &g : AP = CP3W BP = DP
MUET : - A OAQ' Fit T O'A = 39, TIAT : 99 o g O F Sl AB W OM aen Sfiar
00' = 43+ 9 0A = 58 B CD R ON o/ @ Y@mve OP @i
T, 0A? = 25 Suufe: - OM L AB
AR 0'A% +(00')% =(3)% +(4)% = 25 > £ OMP = 90°
arafa 04% = 0'A% + 002 IR ONLCD = LONP=90
(UEATIRE WHI W) .. A OMP 3R A ONP SH&I01 B
3 A OAQ FHHH 2| @, FHHT A OMP @1 A ONP #,
qe £ AO'O = 90° OM = ON (- Sfar AB=Sfa1 CD)
W] APB 3WAfS Sel @ S 00 W ol B OP = OP (3w e 21)
=feyy £ OMP = £ ONP (F&H 90°)
A OMP = A ONP (RH.S. ®)
- MP = NP (C.P.C.T.) ...(1)
OM 1 AB
- AM=BM = AP+ PM=BM
> AP = BM - PM
> AP=1 AB- PM (2
(A i) 2 B
ar@: P AR 0w @ fag 7 vt [’-'AM:BM=2}
B A0 = 3afAss Sfian &1 9 AP
SHHMS Sfiel 1 9 AP = AO' = 39 i gxiCDl;v
v @ 00 ITAMS el AB i T a-SHE W eE CP + PN = DN
Gl - CP= DN - PN
- AB=2 AP =2x 3= 64t . cp=tcp— PN
T ST WA H g = 6 ¥ I 2 -
U9 2. Af T g9 ot o WA el 99 & [-:CN=DN=2]
I Yfaesg Y, A faeg witwe feh W& am o )
GUE gA ST & T WUSH o SR > CP=_ AB- PM
[NCERT EXERCISE] o
T : fqog: OF= 9l Tk 99 1 ABT CD FHEFT (1) 1\3[[1“:)]\?1:);1\?]3 F([:)T
w@m%ﬁ@—@ﬁﬁ%wﬁﬁpm o TR (2) 7 (3) T,
et B AP = CP
2 AB=CD (feam 21)
AP + BP = CP + DP (fem @)
c wg  AP=CP (TR fas fwa 21)

M W, BP= DP
3d: AP = CP 3R BP = DP 319iq Ueh S1a1 AB
A ¥ WU O AT CD ¥ W WUSH % S §

Proved.
D



Y9 3. Ifg Ueh g1 ol & WU SaTd g o
I wfesg &, @t g witag fos wfresg-fag
&l s W fe™ areft W@ starsit § SR @ion
AT [NCERT EXERCISE]

gor: famnd : Fg 0% 99 1 1 SRR Sa¢ AB
#R CD S fag P W wfd=sed it B

fag AT e : T@rEve OP, 9 Siensii ABd CD
g s+ £ BPO = £ DPO
AT : % O ¥ AB 3R CD T %89 OM 3R

ON &= el
IUafs : - Sfitar AB = Sftar CD
OM = ON
31 A OPM 3R A OPN ¥,
OM = ON (feam 21)
£ OMP = £ ONP (I THRIT 1)
OP = OP (S9ATTSS =T B1)
A OPM = A OPN (R.H.S. 9)

3d: £ MPO = £ NPO

R £ BPO = £ DPO (C.P.C.T)

Proved.

9T 4. IfE Teh 1T S el gt ( Tk & g
9 g ) &, e 0 %, A, B, C iR D W
yfaede & af fag wifs fs AB = CD € (2fET

e B [NCERT EXERCISE]

(2
A
gt : faar & : <1 Uohsld 99l &1 % O Bl Th

e @ | g9 @1 fagali A, B, € 3R D W wfo=sfaa
HT B

|3

fag®Te: AB=CD
AT : ga & &5 0 9 | W OM &%= el
Ut ;- 3@ [ 9 99 H fOgell A q9 D W

e §|
a )Z
‘a

A

ABTA I S ? 3R OM 39 T 5 W el T
o 2l
- AM = MD (1)
@ | B g9 i fagel B AU C W e B
BC &1 & Siel ® 3R OM 36 W =5 ¥ @i
T o B
: BM = MC
THET (1) H ¥ (2) * M |,
AM — BM= MD — MC
HAd: AB=CD Proved.
Y9 5. Weh UTeh U &1 5 HieX Free aret g9 o
W i TSRl Y9TT, HTHT U AT @t &l 2
91T Uk T SRl TTUT & UTE, HTHT AT & UTH
AT AT LITHT o UTH ek & | TS TITHT T9T HeTHT
o o1 3R WetHT qe WA % Sie @t e ol
6 HieT &1 Y Y9THT 3R WAEY o sl aht gt T &7
[NCERT EXERCISE]
T : faar g : T U § 5 WX e & T 99
o1 & e g 0 21 I rsfwar oM, g 3
T 99 W A A, B9 C & W @ g [
3R Tl o ST Ht g AB= 6 R T T iR
T % ot gt BC = 6 it 2l
B

LR

P
0

(2




4 | 9ifdrd » Fer-9

A HRTATE : WA 0 T % o & g = AC

TUTT : B9 OA 3R OB S 3R 71 6 OB,
AC ! fog P W et B

A OAB ¥, OA= 5 X (5=491), OB= 5 WX
(=) 9en AB= 6HieU

UMl OA= 5 =g, OB= 5T = b 3R
AB= 6™ = ¢ \

at+ob+c

T‘IEI,S:I@TF&'HWS— 9

_b+5+6_16_
===

&, A OAB &1 &%l
=Js(s—a)(s—b)(s— o)

(R & g7 9)
=/8(8-5)(8—5) (8- 6)
= /8x 3x 3x2=4144
= 1297 "X (1)
T A OABSH &5%d = fxain%Tr{xwrg
=1xOBxAP
2
=l><5><AP
2
= g AP & X ...(2)
THHIOT (1) q9T (2) T,
2 Ap=12
2
> AP=12;<2=2—54=4.815FT?{
H YR, CP = 4.8 HiX
AC= AP+ CP

=4.8+4.8= 9.6 X

37q: I9THT SfX AT o ST aht gt
AC = 9.6

U9T 6. 20ﬁaﬁwmr@7hﬁw"'

(TR ) Teh il B feora &) i oTgeh Sigy,

Heorg o e seeE TRHM W aeER gd Was §
3R Uk o 719 § Uah Rl Sl sue S o

HW & AU ¥ @ W w S w e A7
EdIELy

T : fqaT & : O s 91el T 99 & SR
1 ¢ frEe! B 0A =1 OB = 20 Hiex 31 99
IR TR T TSk THh-T8R 9 R W WA, BI C
T W UE 93 € fF AB= BC= AC

[NCERT EXERCISE] -

fad

BC

FAAHEATE ¢ SKI ! =S AB
AT : A ABC & HIfe5shid AD 9 BE @i=il
TUET : A ABCH,
AB= BC= AC
A ABC Tmarg e € fomant wiftahmd AD aen
BE W&R fog 0’ W e 2
e - AD, HHeTE Yl &1 wiferen 2|
AD1BC &R BD=CD
AD, BC &1 o HH{EHTSS 2|
ADFd & &5 09 S|
0 3R 0' & & fag 2
19 & HifeeRel w1 gfaese-fag O
AO':0O'D= A0:0D=2:1
= 04 = 20 HiX
20:0D=2:1
2% 0D = 20
OD =10
AD = OA+ OD
=20+ 10= 30 "X
376, 99T A ADBH,

=

=
dd,

AB%= BD?%+ AD? (YIS T 9)
2
= (1 BC) +(30)* ( BD = 1Bc)
2 2
1 2
= (5 AB) + 900 (¢~ AB= BC)
AB? = %1 AB? + 900
AB? 1 AB?= 900
2
3AB — 900
C a2 = 29924 1500

3

AB=+1200=,/2x2x 3x 10X 10
=20+/3

314: Wedleh S aht oTelTg = 20 /3 Hiel

=



ygHaet | 9.3

we 1. freifra oo d, F o w A W
= fog A, B3R C 3@ yR € & LBOC = 30°
TAT L AOB = 60° 81 afe =0 ABC & Afafea g

W D U fag & A £ ADC 71 HifSw)

[NCERT EXERCISE]
B ¢
WL
‘ a4/
D
T : e § : O % el U g9 7 e aify
W A, B3R ¢ fag 39 wR ? fF 2 AOB= 60°
#R £ BOC = 30° 1 =9 ABC % 3fdiad o9 i
ity W s fag D W 9 ABCE W19 £ ADC S
2l
AAHEATE : £ ADC
MOET : £ AOB= 60° 3R £ BOC = 30°
e W, £ AOB+ £ BOC = 60° + 30°= 90°
£ AOC = 90°
£ AOC, 919 ABC g1 € W &A1 HI] 2

g & W9 GRMY W W9 ABC SR &1 iU
£ ADC, £ AOC &1 371 81|

LADC=%LAOC=%X90°=45°

=

31d: £ ADC = 45° I
vy 2. Terdlt g9 &t Uk SftaT g1 @t e &
STER | e gRT o7g o9 o et forg we orfia
TRHIUT AT SRITT q9T &8 o1g o TRt foarg o ot
TR ShIUT AT Hifea) [NCERT EXERCISE]
7ol : fea e : @ 99 &1 g O 7| 3! T Sia

|5

AA@STE : £ ACBT £ ADB
feargereoT 9 U
Sftell AB = 9 i 51591 OA 411 OB
AB= 0OA= OB
A ABC 9wsTg 19 B
.. £ AOB= 60° Sl 99 ACB 5N %<5 T =fd
0T B
=M ACB 810 gd &l 39 9Rfy & fog D W
?Plf_vrﬁ_dAADB=%LAOB

£ ADB= % X 60° = 30°

T YRR, 919 ADB 30 99 &% s O W ST=fd
Feamvl AOB = 360° — 60° = 300°

T =M ADB 31 99 &t 39 IR & fog C W
STRa vl

/L ACB= %W £/ AOB =%x3oo= 150°

3: £ ACB = 150° 991 £ ADB = 30°  3¥
w9 3. Trifera for W, £ PQR = 100° &, Si&f
P, Q 99T R, %% O 9ot Teh g9 W feora farg €1
£ OPR Fa &ifsm) [NCERT EXERCISE]

Q
PR
7ot : fam e : 0% 1w 9w @ et aitfy w
P, Q@49 R fag €1
FAC@HEATE : £ OPR

U : e 919 PR R 99 % s, W ST I
JEqHIV £ PORE R 36 =19 8N 99 9Rfe PQR %

ABTA % 5591 OA % SR 31 99 & Y 919 ACB g Q W =1 £ PQR 21

W e farg Cqen 5 W9 ADBWR U fag D €1 =

ACB 31 fag D R =it 2 ADB @1 =¥ ADB

ER1 fog C W 31=afid £ ACBRI

/N

AS==8

(>

APQR=%>< Fedahvl £ POR
100° = L x Feashivl £ POR

2

F&ashivl £ POR = 200°

=

qE, WY HU POR = 360° — 200° = 160°
3@, A POR®, OR=OP (g9 =1 firsam)
‘ L OPR= £ ORP

(T S % FHE o)



6 | afdra » werr-9

T4: A PORT,
L OPR+ £ POR+ £ ORP = 180°
(- IS % ST 1 AN 180° Bl B1)
£ OPR +160° + £ OPR = 180°
(.- £ ORP = £ OPR)
2 £ OPR = 180° — 160° = 20°

£ OPR = 2;) =10°

Ad: £ OPR = 10° S3qE8
w9 4. Trifera for ®, LABC = 69° 3R
LACB = 31° & @ £ BDC J hifsm)
[NCERT EXERCISE]

Tt : fean g @ v o H £ ABC= 69° 3R

£ ACB= 31°%|
F@ HEATE 2 £ BDC 1 9HI
TUHT: A ABCH,
£ BAC+ £ ABC + £ ACB= 180°
(- IS & sTa.Iv
=1 180° 2re 21)
£ BAC + 69° + 31° = 180°
£ BAC = 180° — (69° + 31°)
= 180° — 100°
£ BAC = 80°
£/ BACH £ BDC U & g0@UE % vl § 3
£ BAC = 80° @I
£ BAC= £ BDC = 80°
T £ BDC = 80° I
g 5. FA foa ®, tw g W A4, B, C 3R DR
fag €1 AC i BD ts forg E W 36 Wi wfeese
o § 7 LBEC=130° dom LECD = 20° ®
£ BAC {14 @it [NCERT EXERCISE]

I

7o : fear g : & 7 ol ¥ U g9 A iy W
A, B, C 3R D =R fog 81 AC 3R BD fag E®
yfaese ®id €1 £ BEC = 130° 9941 £ ECD = 20°.

==V

FAHETE : £ BAC
T=FT : AD 1 faemn
MOAT: -+ £ ECD=20° a1 £ ACD = 20°
£ ABDd £ ACD U & gu@UE & w0 B
£ ABD= £ ACD
£ ABD = 20°
£ ABE = 20°
A ABE¥ £ BEC sfgwhIvl 2

. BAE + £ ABE = £ BEC
£ BAE + 20° = 130°
(femn %, £ BEC = 130°)
£ BAE = 130° — 20° = 110°
£ BAC=110° (- £ BAE = £ BAC)
a1d: £ BAC = 110° I
Y9 6. ABCD Teh wihrar wIg it & frran feramot
T forg E W wfaese &t €131 £ DBC = 70° 3i®
£BAC = 30° & @ £BCD T itsQl Y7 afq
AB = BCEIdl £ ECD AT ShtfSUI [NCERT EXERCISE]
el : fean & ¢ ABCD U =shia =gy @ foed
oot AC 9 BD th-g® &1 fag E W dfaeag &
21 2 DBC = 70°4d £ BAC = 30° 3k AB= BC %I

¢+ L ACD = 20°)

=

FAHEATE : £ BCD 3R £ ECD
UM : - £ DAC 9 £ DBC U& & g9@US &
H0T B



|7

£ DAC = 2 DBC . ABCD ®H<R =Iq4 2|
> £ DAC = 70° (- £LDBC=170°) .. £ B= . DWW ABCD =% =q4s @ ¢
9, Iq4st ABCD ¥, 98 2B+ /4 D=180°
£ DAB= £ DAC + £ BAC = T0° + 30° (TT@ 10T T AN = 180°)
> £ DAB=100° 35 <A a2l 2 B= 90°
ABCD < =q4s = Gell £ D= 90°
£ DAB+ £ BCD = 180° T TR, L A=90°
(FE@ IOl AN 180° Bl §1)  qeq £ D= 90
N 100° + £ BCD = 180° 79 YR =S ABCD T TH SHRR =q4s §
> £ BCD = 180° — 100° = 80° e 110 TR B
> £ BCD = 80° 3Td: ABCD T& I 81 Proved.
¥ A ABCH, AB= BC WY 8. TfE Teh TS Fl ST ST ey
> £ ACB= £ BAC &, A fag *ifWq fo 98 Tk &1 [NCERT EXERCISE]
(FAA TS & TG R ey ; fermm § : wwers wqes ABCD #,
L ACB=30° (-4 BAC=30") ST AD = 1 BC
SR eH s X 9k € 7% £ BCD = 80° fag T & : ABCD =i =gefst gl
£ ACD+ £ ACB=80° (FA R o AD % TR Yarawe BE @i

R R

£ ACD + 30° = 80° (4 ACB= 30°)
£ ACD = 80° — 30° = 50°

A B
£ ECD = 50°
(- LECD = LACD)
1 £ BCD = 80°
I D E C

Iuufd : FERR Ig4st ABED ¥,

3R £ ECD = 50°

WO 7. Af T T T 3 ot swan vt £ BAD = £ BED (D)
| M 91 g1 o =19 &, @ fag #ifse foe ag w= a9 AD = BE
e & [NCERT EXERCISE] AD = BC (Fea 31

faerut AC 3R BD 90 & =919 € ol WeR fag O

g
T : fE s . ABCD w% W =g § fs BC= BE

S | 9 A BEC T GHigsTg 19 g2l

L BEC= £ BCE
(T9M SSsll & @ 0T L(2)

D 31, £ BEC + £ BED = 180° (&S] i)
A 4\ > £ BCE+ £ BAD = 180°
C [THieRTOT (1) T (2) A |
: =~ £ BCD+ £ BAD = 180°
T e ? fF =qdS ABCD % €1 W@

RIg &Y ABCD T &7 3| ST=A:RTON 1 AN &1 HHHIIT & S B
I : - fashoi AC 3R BD = R 31a: IgdT ABCD Tshia wigydsi 8l Proved.
AC=BD w9 9. Argwarfageli Bl cwufedg aa §)
O T4 F1 &5 2l BATM AT I @RGUS ABD iR PBQ T &l A, D
OA=0C 3q OB= 0D 3R P, Q W wHUIT: Uldese A W Gid T

=4S ABCD & oot AC 3R BD ts-g &1 (2faw fom ) fag Fifsu ff 2 ACP = 2QCD #

g wid g1 [NCERT EXERCISE]



Tt : faand : € 99 9 T ol ¥ orER fagei

B ¥R C W v #d &1 o WW@@vs ABD 3R
PBQ o B ST 81 Ugell 3Wravs ABD I &l Ad
DR 41 <80 PBQ o= o1 Pd Q W Hfceag shidl 2|

C ¥ P 3R D H A £ ACP 3R £ QCD 51T =

T 2

fag®g: 2 ACP= 2 QCD

SUURH : - 3@EUE ABD 3R PBQ WER fag B
T HE B

L ABP = £ QBD (SfuifrgE wron) LL.(1)

£ ABP ¥R £ ACP U 9x@US & &I &l

£ ABP = £ ACP (2

3 W, £ QCD 3N £ QBD T & gUE@TUS &%
10T B
£LQCD = LQBD ..(3)

T GHEHLOT (1) F (2) ¥, LACP = £LQBD ...(4)

37e R (3) T (4) §,LACP = LQCD

3rd: L ACP = £ QCD Proved.

9T 10. afg feret s &t & goimstt & =g
AT g T W, A fiaeg w6 3 gt @
yfqesg forg it o= WX feora €1 [NCERT EXERCISE]

7ot : feon® : ABC w oy € ot q=meii AB
T AC 1 =319 AR &1 9 T T E S REw feg
X FEd B

fag g : fog X, s &t 98 o BC ™
feera

TEAT : TWETE AX Hifaw)

IUURA : - AB 91 o1 o419 @ a4l fag X 99 i
it W e €,
: £ AXB= 90°
(3TEgd | =1 0T THHIT Bl 1)

H: AC T 1 =49 ® el farg X o9 &t e W
feera R

£ AXC = 90°
(3TEgd | & HIU GHHT Bl 21)
&, £ AXB+ £ AXC = 90° + 90° = 180°
31T £ BXC = 180° = ®JHI0I

a1 B, X 3R C s & Y@ # feorq 2
> gl @ Afede-farg dred ger W fera §1
Proved.
9T 11. IHAFTS 0T AC T & THRIIT B
ABC 3R ADC ¥\ fag Fifsw fe 2 CAD = . CBD
2 [NCERT EXERCISE]
o faam € 1 A ABC 3R A ADC 31 FHaI
et & et soi AC swafs @1 Y@m@ve BD G
T 2l

fag@e: L CAD= 2 CBD
T : AC 1 A9 gFEH g9 @il
3Iuufe : - A ABC THahv] 19 & forwep ol
AC @
- L B=90°
TT: A ADC THhI0 B9 7 et ot AC 21
£ D= 90
9 =q4st ABCD ¥,
LB+, D=180°
ABCD = =g« R
(- THgE HIO 1AM 180° B1)
fag A,B,C 3R D T gd W ®



£ CAD ¥R £ CBD U & gx@UE o w01 § 37
Ecran

3@ LCAD= £ CBD Proved. ..
Ty 12. g Fifg T =i 9u aqe9s -
T EreT B [NCERT EXERCISE]

T : fear ¥ : 9o =qS ABCD & wwE .
g

|9

fag & ¥« =g ABCD U 317 2|

IUUfH : -+ ABCD T =hia =g ¥,

TG% G HIUN T T 180° % SRI&X BT
LA+ C=180° (1)

T TR =G4S % TR 01 S B 2

LA=1C

31q: GHIHLOT (1) |, L A= 2 C= 90°

TH TER, L B= /D= 90

ABCD &1 9% 3103101 90° % e 2|

37d: ABCD Ueh 3194 g1 Proved.





